

法治周刊

第258期

2025年5月16日 星期五

新闻热线:18113392345

来稿邮箱:236593308@qq.com

责任编辑:郝良/编辑:王万礼

美术编辑:谢锡革

达州中院召开全市法院
民商事审判重点工作推进会

本报讯(记者 刘岸)近日,达州中院召开2025年全市法院民商事审判重点工作推进会。

会议强调,全市法院要准确把握当前形势,科学分析案件审判运行态势,统一思想认识,锚定短板弱项,以坚定决心、务实举措提质增效。要更新司法理念,坚持审判管理思维、实质解纷思维,持续推进类型化纠纷化解,做实做优为大局服务、为人民司法。要高度重视培育优秀案例、精品问答、优秀庭审、优秀裁判文书打造培育,彰显案件审判成效。一如既往坚持临近6个月未结案件逐案分析会商制度,严格落实

院长督办、领办职责,加强长期未结案件、重点案件办理督导,将控制增量与积案清零统筹起来,一体推进,真正实现长期未结案件“动态清零”效果。坚持优化营商环境,牢固树立“法治是最好的营商环境”,不断强化司法理念,不断做深做实企业权益保护,充分发挥破产审判效能促进资源优化配置、产业转型升级,有效助力新质生产力发展。持续推进人民法庭优化工作,继承和发展新时代“枫桥经验”,提升社会治理效能,加大功能区人民法庭建设力度,积极服务工业园区提档升级,助力乡村全面振兴和区域经济蓬勃发展。

专项执行护民生
尽职尽责解民忧

近日,渠县人民法院在“春风行动”中精准发力,针对劳动报酬、赡养费、医疗赔偿等民生案件开展专项执行,通过依法强制执行与善意文明执行同向而行、同频共振,传递司法温度,践行为民承诺。

刚柔相济化干戈

在代某申请执行杨某提供劳务者受害责任纠纷案中,经系统查控发现被执行人名下银行账户存有少量资金,远不足以覆盖申请执行人因工伤产生的医疗费、误工费赔偿等款项。执行法官约谈双方当事人,既讲明法理——详释拒不履行将面临纳入失信被执行人名单、限制高消费等信用惩戒,又善喻情理——耐心释明申请人因伤致贫的实际困境。经过多轮调解,双方最终签署履行和解协议,并当场兑付款项,既彰显了司法权威,又传递了司法温度。

雷霆执行护民生

“真没想到这么快就追回欠款!农民工兄弟的血汗钱有着落了!”4月24日,渠县法院执行局内,当事人手握锦旗难掩激动。鲜红锦旗上,“维民权彰显法威,严执法一丝不苟”十四个字在阳光下熠熠生辉。

李某与渠县某劳务公司、陈某劳务合同纠纷执行案中,执行法官重拳出击:首期通过财产查控系统冻结被执行人账户,60万元案款闪电扣划到位;对剩余欠款创新采用“执行担保+分期履行”方案。当和解协议履行遇阻时,申请人深夜来电急切求助。执行团队连夜部署,双线施压迫使被执行人及担保人次日即履行部分款项,最终在信用惩戒高压下,剩余案款全额清偿。

法槌重击彰正义

某银行与雷某借款合同纠纷执行案中,渠县人民法院雷霆出击,依法启动司法拍卖程序。当被执行人雷某名下房产完成拍卖后,法院严正敦促其限期履行腾退义务。雷某竟公然对抗司法权威,恶意拖延执行,致使涉案房产长达数月无法交付,严重阻滞资产处置进程。为了捍卫法律尊严,法院果断亮剑,依法对其作出十五日司法拘留决定。司法惩戒成效显著,雷某家属慑于法律威严,主动完成房屋腾退交付,并与申请执行人达成执行和解协议,案件最终实现法律效果与社会效果的双重统一。

□记者 闫军 通讯员 杨楠茜

开江县公安局讲治派出所
举行反电信网络诈骗宣讲会

本报讯(通讯员 王继全)为持续做好反诈宣传,精准提升重点群体反诈意识,近日,开江县公安局讲治派出所组织辖区村、社区及企事业单位财务人员举行反电信网络诈骗宣讲会,提升财务人员风险意识。

宣讲会上,派出所民辅警通报了近期高发新型电信网络诈骗案例,重点剖析了针对财务人员的高发诈骗类型。参会人员表示,此次反

诈培训会非常及时,让人受益匪浅,在今后的工作中严格遵守单位财务制度,从思想上筑起“防火墙”,筑牢全民反诈防线。

会后,民警向参会人员发放了反诈宣传手册,并现场指导安装“国家反诈中心”APP。通过此次培训,进一步提升了辖区村、社区及企事业单位财务人员的安全防范意识,有效筑牢防范电信网络诈骗安全防线。

弯道会车未靠右
酿成事故负全责

在无中心线、窄路、弯道等特殊路段会车时,要提前鸣笛靠右行,保持安全车速,否则极易引发交通事故。本期“法治达州”选取了达州交警公布的一则典型案例,提醒司机朋友自觉遵守交通安全法律法规,切勿违法占道行驶。

基本案情:

3月7日,万某庆驾驶渝AM***D号普通二轮摩托车从达州市渠县渠城方向往渠县三板镇方向行驶,当行驶至渠县万寿镇三圣村碧瑶庄园牌坊弯道处路段时,由于在会车过程中占道行驶与罗某师驾驶川SR***Y号轻型仓栅式货车相撞,造成两车受损,万某庆及渝AM***D号普通二轮摩托车乘车人寇某海受伤的道路交通事故。经渠县公安局交警大队调查认定,万某庆驾驶机动车未减速靠右行驶是造成此次事故的直接原因,承担事故全部责任。

交警提醒:

占道行驶极易引发交通事故,特别是在弯道、路口、窄路等视线不良路

段。请广大驾驶人自觉遵守交通安全法律法规,安全文明行车,切勿违法占道行驶!

当然,除此之外,还有几点会车小技巧要牢记,简单地讲就是一看、二算、三慢。

一看:仔细观察。观察的内容有:对面来车的车型、速度和装载情况;道路的宽度和坚实情况;路旁行人、车辆以及障碍物情况;对面有无来车,后面有无汽车要超越前车。

二算:通过观察两车的距离和速度,判断出交会时的大致位置,并通过控制车速来选择合适的位置交会。

三慢:减速。临近交会时条件不良,更应降低车速,不能盲目交会,必要时应该先停车,以达到两车顺利交会的目的。

□记者 闫军 整理



进一步健全生态环境保护督察工作体制机制

——中央生态环境保护督察工作领导小组办公室有关负责人就《生态环境保护督察工作条例》答记者问

中共中央、国务院近日印发《生态环境保护督察工作条例》。为何要出台这一条例?条例有哪些主要内容?记者12日采访了中央生态环境保护督察工作领导小组办公室有关负责人。

问:请介绍一下制定条例的背景和意义。

答:中央生态环境保护督察是以习近平同志为核心的党中央作出的重大改革举措,是贯彻落实习近平生态文明思想、推动生态文明建设、根据党中央、国务院部署安排,2015年12月以来,已完成两轮中央生态环境保护督察全覆盖,第三轮完成3个批次督察任务,坚决查处一批破坏生态环境的重大典型案件、解决一批群众反映强烈的突出生态环境问题。

新时代新征程,习近平总书记对生态环境保护督察作出一系列重要论述和重要指示批示,在2023年全国生态环境保护大会上强调推动督察工作不断深入,要求研究制定生态环境保护督察工作条例。

条例总结新时代生态环境保护督察的理论和实践经验,进一步健全生态环境保护督察工作体制机制,对于坚持和加强党对生态文明建设、生态环境保护的全面领导,深入推进生态环境保护督察工作,全面推进美丽中国建设,具有重要意义。

问:条例对生态环境保护督察工作原则有什么规定?

答:条例明确了生态环境保护督察应当遵循的5项原则:一是坚持和加强党的全面领导,把牢政治方向;二是坚持以人民为中心,树牢宗旨意识;三是坚持服务大局,树立系统观念;四是坚持问题导向和严的基调,敢于动真碰硬;五是坚持依规依法,做到精准科学、客观公正。在督察工

作中要切实把握这些重要原则,确保督察工作沿着正确政治方向、在法治轨道上行稳致远。

问:条例对生态环境保护督察制度体系和组织机构是如何规定的?

答:根据条例,在党中央集中统一领导下,实行中央和省、自治区、直辖市两级生态环境保护督察制度。省级生态环境保护督察是中央生态环境保护督察的延伸和补充。

设立中央生态环境保护督察工作领导小组,在中央政治局及其常委会领导下开展工作。根据中央生态环境保护督察工作安排,经党中央、国务院批准,组建中央生态环境保护督察组。

省、自治区、直辖市党委和政府组织开展本行政区域生态环境保护督察工作,根据工作安排,组建省级生态环境保护督察组。

问:条例对督察对象和内容作了哪些规定?

答:中央生态环境保护督察的对象包括四类:一是省、自治区、直辖市党委和政府;二是生态环境部、承担重要生态环境保护职责的国务院有关部门;三是从事的生产经营活动对生态环境影响较大的中央企业;四是党中央要求督察的其他单位。

省级生态环境保护督察的对象是本行政区域内地市级党委和政府、省级生态环境主管部门、省级政府有关部门、有关省属企业等。

在督察内容上,中央生态环境保护督察紧紧围绕区域重大战略实施、美丽中国建设等重大任务开展督察,将督察反馈问题整改及长效机制建设情况、人民群众反映强烈的突出生态环境问题及处理情况纳入督察,推动地方党政领导干部、相关部门和单位生态文明建设和生态环境保护责

任落实。

省级生态环境保护督察内容在中央生态环境保护督察重点内容基础上,进一步聚焦省、自治区、直辖市党委和政府生态环境保护工作要求及责任落实情况,行政区域内重点领域、区域、领域、行业和突出生态环境问题及处理情况,充分发挥延伸、补充作用。

问:条例对督察工作的组织形式和工作程序有哪些规定?

答:条例将行之有效的经验做法进行固化,明确中央和省、自治区、直辖市生态环境保护督察采取例行督察和“回头看”、专项督察、生态环境警示片等形式。

生态环境保护督察一般包括督察准备、督察进驻、督察报告、督察反馈等程序环节。

为推动精准科学、依规依法开展督察,条例明确,督察组对督察报告反映的问题制作问题底稿,同时成立独立审核组,对督察报告开展独立审核。对涉及的政策法规及其适用等情形,根据工作需要征求有关部门意见。

问:条例对督察整改作了哪些规定?

答:督察整改是生态环境保护督察的重要环节。条例设立督察整改专章,规范整改责任主体、推进落实、整改情况报告、调度督促等方面内容。明确被督察对象是督察整改的责任主体,主要负责同志履行第一责任人职责,组织编制整改方案,并按要求抓好推进落实,按时报送整改情况。中央生态环境保护督察工作领导小组办公室和省、自治区、直辖市生态环境保护督察有关工作机构对督察整改工作实施清单化管理,定期组织调度和督办抽查,推动真正把问题整改到位。

达州市三部门联合召开
“向人民报告·打击和防范经济犯罪”新闻通气会

新闻通气会现场。

本报讯(记者 刘岸 摄影报道)在第16个全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日即将来临之际,5月13日,达州市公安局联合中国人民银行达州市分行、国家税务总局达州市税务局召开“向人民报告·打击和防范经济犯罪”新闻通气会。市公安局党委委员、副局长李鸿杰,中国人民银行达州市分行四级调研员罗成,国家税务总局达州市税务局二级高级主办杨琪分别通报了相关工作情况。

李鸿杰介绍,2024年以来,达州公安依托“谋治”“制胜”等专项行动,严厉打击各类经济犯罪,共侦破经济

犯罪案件75件,移送69件125人,公诉34件77人,挽回经济损失1.48亿元。其中,达州公安成功破获“1·02”“12·12”专案等部督、厅督案件。

在防范经济金融风险方面,达州公安走访排查企业92家、金融机构23家,搜集经济犯罪线索14起并全部办结。常态化面向学校、企业、社区以及金融机构等开展线上线下宣传,提升广大群众防范意识。为护航达州经济高质量发展,达州公安推进警企服务站建设,在多地建立“护企工作站”“警企服务中心”,推行“园区警务”。目前已走访对接40余家企

业,搜集意见建议17条,落实反馈率100%。

同时,达州公安加强机制建设,运行三级经侦警务模式,建立经侦情报导侦专业团队,升级优化科技装备,在打击跨区域犯罪、网络犯罪等方面取得重大突破。

谈及下一步工作,李鸿杰表示,将持续深化专项打击,以“制胜”行动为抓手,加强对涉企、涉民生、涉经济等重点领域案件打击查处。推进重大风险化解,强化线索搜集,排查预警,打击处置等各项措施,积极配合行业治理,将经侦预警和法治教育向企

业、乡村延伸。持续护航经济发展,聚焦重大项目,加强部门协作,推进“护企工作站”建设,落实走访企业机制,建立项目警官制度,为经济高质量发展营造良好的法治营商环境。

罗成介绍,2024年以来,中国人民银行达州市分行加强金融监管,深化部门协作,积极推进打击治理洗钱违法犯罪专项行动取得显著成效。与各县(市、区)政法委分别签订《反洗钱合作备忘录》,建成县域“金融+政法”合作框架,协助市公安局打造经济犯罪治理中心及县域分中心,形成“数据赋能+金析为证”工作格局。同时,压实金融机构责任,持续监测资金异常变化,及时移送可疑线索,2024年以来配合公安、税务开展重点案件侦办,有效发挥金融情报助推打击涉经济金融类违法犯罪的积极作用。

接下来,中国人民银行达州市分行将引导金融机构统筹发展与安全,优化金融服务,构建金融风险预警体系,深挖洗钱及上游犯罪线索,全力配合公安机关打击涉经济金融犯罪,为达州发展贡献金融力量。

杨琪表示,达州税务坚决贯彻落实“联合利剑”系列行动部署要求,严厉打击各类涉税违法犯罪活动。聚焦重点领域和人群,查处一批高收入个人、股权转让等涉税违法犯罪典型案例,有力规范行业税收秩序。充分发挥八部门联合打击机制作用,采用“先打后查”战法,查办“11·29”“1·22”等重大涉税犯罪案件,遏制虚开骗税高发态势,并曝光一批典型偷税案件,形成有力震慑。就下一步工作,达州税务将在联合研判、精准打击上再加力,依托多部门研判平台,精准锁定重大涉税案件;聚焦重点领域开展专项整治,持续推进“联合利剑2025”行动;深化部门协作和行刑衔接,解决执法中的差异性问题;加强案例剖析,借助媒体宣传成效,曝光案件,护航经济社会发展。

□新华社北京5月12日电